

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит  
с 3 января  
1934 года

№ 70 (5213)

Четверг, 12 июня 1980 г.

Цена 2 коп.

## НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ— ЗАГОТОВКА КОРМОВ

Еще не ушли с полей посевные агрегаты, не поставлены на прикол почвообрабатывающие машины, а перед тружениками села уже стоит новая забота — пора сенокосения.

Природные ресурсы — огромный резерв для животноводства района. Естественные сенокосы занимают большие площади и ежегодно дают неплохие результаты зеленой массы. Травы вырастают, но, к сожалению, все не убираются

полностью. Примеров достаточно. Да и сами руководители колхозов и совхозов, специалисты, колхозники и рабочие были очевидцами сенокосения прошлых лет.

Чтобы убрать сено полностью и без потерь, необходимо использовать в хозяйствах все механизированные средства, людские ресурсы. Колхозы и совхозы обеспечены необходимыми сенокосильными машинами: пресс-подборщиками, косилками, граблями, волоку-

шами. Их в ближайшее время надо привести в полную готовность, чтобы при первой возможности выехать в поле.

Партийным, советским, профсоюзным организациям следует вести организационную работу среди населения, привлечь к делу заготовки кормов трудоспособных людей, разработать и широко применять на деле меры материального и морального поощрения.

## СОВЕЩАНИЕ В РАЙКОМЕ КПСС

В райкоме КПСС состоялось совещание, на которое были приглашены руководители промышленных предприятий и строительных организаций, колхозов, совхозов, председатели сельских и поселковых Советов, ответственные работники райкома КПСС и исполкома райсовета.

Первый секретарь райкома КПСС В. А. Костров подвел итоги посевной кампании, отметил положительный опыт работы на весеннем севе колхозов «Путь Ленина», имени Тимирязева, имени Свердлова, имени Кирова, «Колос» и ряда

других, где все работы проведены вовремя и с хорошим качеством. Было отмечено, что руководители колхозов имени Ленина (председатель А. Л. Перминов) и «Красная нива» (В. А. Овечкин) не смогли организовать работы на севе и посадке картофеля оперативно и качественно.

Перед всеми хозяйственными руководителями поставлена задача — немедленно приступить к заготовке веточного корма и сенокосу. Шефствующим предприятиям, организациям сделать все, чтобы обеспечить вы-

полнение задания исполкома райсовета на заготовке кормов в кратчайшие сроки. Сенокосные работы нужно начинать на заливных лугах и дальних участках. Особенно это касается таких хозяйств, как колхоз «Колос», совхозы «Вякшенерский», «Ошминский» и «Прогресс».

Там, где не организована подкормка животных зеленой массой, организовать ее незамедлительно.

На совещании были высказаны замечания по поводу состояния дорог и благоустройству райцентра и населенных пунктов.

## ПОЛЕТ КОРАБЛЯ «СОЮЗ Т-2» УСПЕШНО ЗАВЕРШЕН



9 июня 1980 года после успешного завершения программы испытательного полета корабля «Союз Т-2» космонавты товарищи Малышев Юрий Васильевич и Аксенов Владимир Викторович возвратились на землю.

Спускаемый аппарат приземлился в заданном районе территории Советского Союза в двухстах километрах юго-восточнее города Джезказгана. Самочувствие товарищей Малышева и Аксенова хорошее.

В спускаемом аппарате корабля «Союз Т-2» доставлены на землю материалы испытаний, результаты исследований и экспериментов, выполненных на борту станции «Салют-6» и на корабле «Союз Т-2».

Космонавты товарищи Попов и Рюмин продолжают работу на борту орбитального комплекса «Салют-6» — «Союз-36».

На снимке: экипаж космического корабля «Союз Т-2» — командир корабля подполковник Юрий Васильевич Малышев (справа) и бортиженер летчик-космонавт СССР, Герой Советского Союза Владимир Викторович Аксенов.

(Фотохроника ТАСС).

## СЕССИЯ РАЙСОВЕТА

10 июня в зале заседаний райкома КПСС состоялась очередная сессия районного Совета народных депутатов. Председателем сессии избирается депутат Б. Н. Смирнов, секретарем — депутат М. В. Гребнева.

С докладом «О задачах Советов района по увеличению производства грубых и сочных кормов в 1980 — 1985 годах в свете постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дополнительных мерах по увеличению производства грубых и сочных кормов в 1980 году и повышению их качества» выступил председатель исполкома райсовета Ф. И. Тарасов.

В обсуждении доклада участвовали В. П. Шихов, председатель колхоза «Коммунар», В. М. Трушков, заместитель директора совхоза «Вякшенерский», А. А. Крючкова, заведующая отделом культуры райисполкома, С. И. Геренков, агроном

совхоза «Пижемский», А. И. Кислицын, председатель райпо, В. Д. Кодочигоев, председатель Кодочигоевского сельсовета, В. В. Поплаухин, главный инженер совхоза «Ошминский», В. И. Безденежных, председатель колхоза имени Кирова, Р. Н. Окунев, главный агроном управления сельского хозяйства, П. В. Тыринов, председатель Тоншаевского поссовета.

С заключительным словом выступил Ф. И. Тарасов.

Сессия приняла к сведению информацию о работе исполкома райсовета в период между первой и второй сессиями.

На сессии были рассмотрены и утверждены мероприятия по исполнению наказов избирателей районному Совету и его депутатам, принятым на предвыборных собраниях.

Материалы сессии опубликованы на второй странице сегодняшнего номера.

## ВЕДУТ УХОД ЗА ПОСАДКАМИ

Размещение картофеля по отведенным площадям нынче затянулось. Еще не были посажены в отдельных хозяйствах последние гектары, как на ранее засаженных участках появились первые всходы. Причем, во всех специализированных хозяйствах большие площади, занятые картофелем, попали под обильные майские дожди. Почва на них осела, и сейчас такие поля требуют рыхления.

Из семи хозяйств, специ-

ализирующихся на выращивании картофеля, четыре начали обработку картофельных плантаций. К работе по уходу за посадками приступили колхозы «Коммунар», имени Кирова, «Путь Ленина» и совхоз «Прогресс». Произведено боронование на 324 гектарах, в «Коммунаре» — на 99, «Путь Ленина» — на 80, имени Кирова — на 70, «Прогрессе» — на 20 гектарах.

В. ЕВСТРОПОВ.

## ПЯТАЯ ЧЕТВЕРТЬ

Сразу по окончании учебного года в школах района началась производственная практика. Ученики девяти классов Тоншаевской средней школы, проходившие курсы трактористов, направлены в колхозы, совхозы, предприятия, организации для приобретения практических навыков вождения, эксплуатации и ремонта тракторов.

Большая часть мальчиков и девочек седьмых, шестых классов изъявили желание трудиться на полях и фермах хозяйств, помогать колхозам и совхозам в заготовке кормов для зимовки скота.

Первый год на Пижемской ферме колхоза «Коммунар» проходят производственную практику школьники в качестве животноводов. Несколько дней назад пришли на коровник Таня Зотова, Геннадий Пакичев, Катя

Сырчина, Сергей Поплаухин, Марина Пугникова, Таня Солоницына, Галя Комарова и другие.

Опытные доярки приняли учеников в свой дружный коллектив. Научили их как правильно пользоваться доильными аппаратами, рассказали, как надо кормить животных.

Быстро освоились девочки и мальчики на ферме. Теперь они самостоятельно могут покормить коров, произвестить дойку. Внимательно присматриваются они к работе своих наставников. Приходят на ферму и заканчивают трудовой день вместе с доярками.

Тепло отзываются о своих младших помощниках животноводы, видя в них в будущем настоящих мастеров машинного доения.

Л. РАЗЖИВИНА,  
бухгалтер.

## УВЕРЕННАЯ ПОСТУПЬ

В текущем месяце колхоз «Путь Ленина» увеличил продажу молока государству. Ежедневно он отправляет на маслозавод свыше 25 центнеров этой продукции. С 1 по 11 июня хозяйство доставило на приемный пункт более 280 центнеров молока и вплотную приблизилось к намеченной цели — выполнить полугодичное народнохозяйственное задание по реализации молока

раньше намеченного срока.

С начала года колхоз отправил на маслозавод около 3615 центнеров молока при плане 3800. Принятая продукция получила высокую оценку — почти все молоко первосортное.

В районном социалистическом соревновании колхоз занимает ведущее место по производству и продаже молока государству.

В. НИКОЛАЕВ.

## С сессии районного Совета

## СОЗДАТЬ ПРОЧНУЮ КОРМОВУЮ БАЗУ

## Из доклада тов. Ф. И. Тарасова

На конец 1980 года мы должны иметь выходное поголовье крупного рогатого скота 12 тыс. голов, в том числе коров — 5150. Также нужно иметь 4830 тонн свиней и 4750 овец.

Для обеспечения общественного скота кормами в 1980 году необходимо заготовить 35,8 тыс. тонн грубых кормов, в том числе 14 тыс. тонн сена, 11 тыс. тонн сенажа, 11 тыс. тонн соломы. Также необходимо заготовить 31,2 тыс. тонн сочных кормов. Для полноценного рациона требуется произвести 13 тыс. тонн концентратов и 1,4 тыс. тонн витаминно-травяной муки.

Определенная подготовительная работа в этом направлении уже проделана. Под урожай текущего года вывезено на поля 205 тыс. тонн органических удобрений, или 6 т на га, завезено 9,2 тыс. тонн минеральных удобрений, из которых 9 тыс. тонн внесено в почву. Проведено известкование почв на площади 2,3 тыс. га, подкормлено озимых 1230 тыс. га, клеверов — 5157 тыс. га. Проведены культурно-технические работы на площади 501 га, поверхностное улучшение лугов на площади 350 га. Все хозяйства приняли меры по обеспечению необходимым количеством семян.

На сегодняшний день работы по весеннему севу закончены во всех хозяйствах. Наиболее организованно весенний сев провели колхозы имени Тимирязева, «Путь Ленина», имени Ки-

рова. Работа была проделана немалая.

Однако, оценивая итоги на весеннем севе, нужно отметить и нерешенные нами задачи. Из 8,8 тыс. га озимых подкормлено 1227 га, проборонено и того меньше — 413 га, 2,9 тыс. га клеверов, на которых нам предстоит заготовлять корма, остались неподкормленными. Недостаточно внесено в почву органических удобрений. Мало произведено кислых почв.

В условиях нашего района главным направлением в производстве грубых кормов является усиленная работа с многолетними травами, и в первую очередь, с клеверами. Надо в ближайшие год-два возродить былую славу тоншаевского клевера, добиться его урожайности не менее 45 ц с гектара.

Одна из главных причин низкой урожайности в том, что отдельные клеверные площади остаются не только на четвертый, а даже на пятый и шестой годы пользования. Сейчас из 8 тыс. га клеверов 60 процентов четвертого, пятого и шестого ярусов. Происходит это из-за того, что своевременно клеверные площади не подсеваются, и даже эти площади сокращаются.

Текущей весной по району подсеяно 3 тыс. га. Это для начала неплохо, но площади подсева надо расширять впредь в еще больших размерах. Особенно отличились на подсеве совхоз

«Вякшенерский» (подсеяно 800 га). Неплохо для колхоза имени Тимирязева — подсев 230 га. Мало подсеяли совхозы «Пижемский», «Прогресс» и колхоз имени Ленина.

У нас сложилась порочная практика: падо бы подсеять клевера, да семян нет. А если семенники остались, то требуется принуждение чуть ли не на уровне бюро райкома партии, чтобы семенники убрали. А иногда и семенники соберут, да продадут их в погоне за ценой, не оставив для себя переходящих семенных фондов. Надо взять за твердое правило, чтобы в каждом хозяйстве были свои страховые фонды клеверного семени не менее чем двухгодичной потребности.

Вторым источником грубых кормов являются естественные сенокосы. В целях повышения урожайности этих угодий надо, во-первых, их окультурить, а во-вторых, ежегодно учитывать в рабочих планах подкормку и претворять эти планы в жизнь. Урожайность естественных сенокосов должна быть доведена до 16 ц сена с га. Было бы нереальным на сегодняшний день исключить из рациона животных солому, поэтому и в работе с этим видом корма надо взять два направления: принимать все меры к получению высоких урожаев зерновых культур, принимать необходимые меры для того, чтобы каждый копни-

тель соломы не остался в зиму несметанным.

Очень плохо зимовать и трудно получать продукцию, когда не хватает грубых кормов. Но несколько не легче, а даже труднее зимовать без собственных сочных кормов. Источником этих кормов служат у нас корнеплоды, силосные культуры, а также клевер и зерносмеси однолетних трав.

Заготовка силоса — дело для нас не новое. Но резервы, а точнее упущения в этом вопросе есть. Во-первых, далеко не всегда уделяется должное внимание срокам сева силосных культур. Так, по состоянию на 23 мая силосные культуры были посеяны лишь на 4,1 процентах планируемых площадей, на 5 июня — лишь на 66 процентах. Остальные 34 процента силосных культур досеивались уже в конце первой декады июня. Если учесть срок вегетации подсолнечника 80—140 дней, нетрудно подсчитать, что эта культура подготовится к уборке лишь в сентябре.

Урожайность силосных культур надо довести до 220—230 ц зеленой массы с га, для чего сеять силосные культуры (подсолнечник) в более ранние сроки, а во-вторых, смелее внедрять посевы кукурузы. В текущем году колхозы «Путь Ленина» и имени Кирова посеяли кукурузу на кормовые цели. Думается, что к выращиванию и широкому распространению

этой культуры надо подойти со всей ответственностью агрономам всех колхозов и совхозов.

В целях повышения качества всех заготавливаемых кормов очень важно в полном объеме внедрить три момента: улучшить организацию труда, совершенствовать технологию заготовки кормов, претворить премиальную систему оплаты труда. В целях улучшения организации труда надо в каждом колхозе, совхозе решить не на бумаге, а на деле вопрос об избрании или назначении заместителя председателя, заместителя директора по животноводству и кормопроизводству, а также создать звенья и бригады по заготовке кормов.

Начиная с текущего года, надо во что бы то ни стало организовать круглосуточную работу всех АВМ, использовать на муку растительность всех придорожных полос, а также перерабатывать на муку и ветки листовых пород. Кстати, о заготовках веточного корма. Речь идет о том, чтобы предприятия и организации, осуществляющие заготовку леса в делянках, как правило, листовых пород, не сжигали бы листву, а сдавали бы в колхозы, совхозы. Это касается лесхоза, лесхозов, Шайгинского лесочастка и некоторых других организаций.

Организация труда и качество заготовки кормов в немалой степени зависят от материальной заинтересованности работников.

## Из выступлений в прениях

**В. П. Шихов**, председатель колхоза «Коммунар».

Все полевые работы нынче проведены с хорошим качеством. Это является предпосылкой для получения хорошего урожая.

На предстоящую зиму планируем заготовить 2700 тонн силоса, 1100 тонн сенажа, 1100 тонн сена, 1460 тонн соломы, 250 тонн витаминно-травяной муки. Если намеченное осуществим, то скот получит на зиму по 25 центнеров кормовых единиц на условную голову.

Основные корма будут заготовлены из силосных и многолетних культур, т. е. озимые нынче плохие.

Все площади многолетних трав в хозяйстве проборонены и подкормлены. Силосные культуры посеяны в удобренную почву.

Сейчас готовится техника.

**С. И. Геренков**, агроном совхоза «Пижемский».

Закономерно, что животноводство в достатке обеспечивается кормами там, где кормопроизводство выделено в самостоятельную отрасль.

В нашем совхозе создана кормодобывающая бригада. Бригадир Н. Е. Созинов. Она закончила сев кормовых культур. Работы проведены качественно. Проведена

подкормка многолетних трав на площади 450 гектаров, естественных сенокосов подкормлено 50 гектаров, произведена закладка семенников на 30 гектарах. Надеемся нынче поправить положение с кормами.

Отремонтированы три сенажные траншеи, начали ремонт помещений для скота.

Техника для заготовки кормов в основном отремонтирована. Приступили к подкормке скота зеленой массой.

**В. М. Трушков**, заместитель директора совхоза «Вякшенерский».

Нашему хозяйству в этом году предстоит заготовить 3700 тонн силоса, 1500 тонн сенажа, 150 тонн витаминно-травяной муки, 1600 тонн сена. Это даст возможность обеспечить скот сочными и грубыми кормами. С целью получения хороших урожаев мы подкормили 750 гектаров многолетних трав, подсеяли 800 га. Клевера у нас в основном старые, поэтому мы планируем посеять сверх плана 150 гектаров силосных культур.

Для успешной заготовки кормов создана кормодобывающая бригада, разработаны условия социалистичес-

кого соревнования.

Для заготовки кормов в хозяйстве имеется 9 силосных комбайнов, 7 косилок, 7 косилок-измельчителей, 12 пресс-подборщиков и другая техника. Но мы ощущаем недостаток в колесных тракторах.

**А. И. Кислицын**, председатель райпо.

Работники потребительской кооперации ежегодно оказывают посильную помощь колхозам и совхозам района в заготовке кормов, наряду с выполнением прямых обязанностей — торговь обслуживанием населения.

Считаю, что в центре внимания всей работы по заготовке кормов должен быть сенокос. Своевременно начинать и заканчивать его — и корма будут качественнее.

Район наш славился хорошими клеверами. Этому направлению в кормопроизводстве нужно придать больше значения. Ведь это основная кормовая культура.

В подсобном хозяйстве — коопхозе «Одошурский» — заготовке кормов придается первостепенное внимание. Мы никогда не приобретаем их со стороны. Продуктивность скота хорошая.

На предстоящую зиму

планируем заготовить корма в полной потребности.

Много внимания в период заготовки кормов для общественного животноводства уделим обслуживанию населения.

**В. И. Безденежных**, председатель колхоза имени Кирова.

На прошедшую зиму в хозяйстве корма были заготовлены полностью, кроме концентратов. Поэтому и надон несколько снизились.

Чтобы получать высокие надои и привесы, нужна хорошая кормовая база. Мы ежегодно получаем неплохой урожай зеленой массы, но однако не все резервы еще используются.

Например, в нашем районе недооценивается такой сочный корм для скота, как свекла. И посевы ее невелики, и отношение не хозяйское. Если и поседем, то не успеваем вовремя обработать посевы, вовремя убрать урожай.

И еще один резерв — посев кукурузы на силос. В былые годы эта культура давала хороший выход зеленой массы с гектара.

Серьезнее надо отнестись и к озимым культурам, сеять районированными семенами.

**В. Д. Кодочигов**, предсе-

датель Кодочиговского сельсовета.

Прошедшая зима скота многому нас научила. Поэтому одним из главных вопросов на сегодняшний день является создание прочной кормовой базы на зиму 1980—1981 года. Нынче в совхозе «Прогресс» проведена большая работа по подкормке. Чтобы хорошо подготовить пары, надо внести органические удобрения. Здесь мы ждем помощи от сельхозхимии.

Мы намечаем довести посевы клеверов до 30 процентов от пахотных земель. На этот год план подсева клеверов — 200 га. Уже подсеяно 110. Эту работу надо продолжать.

Большую работу предстоит провести по окультуриванию естественных угодий.

В совхозе создана кормодобывающая бригада. Возглавляет ее В. В. Чикишев. Опыт работы бригада имеет неплохой. Но еще не все вопросы по организации деятельности этой бригады у нас отработаны.

В этом году мы строим АВМ и возлагаем на этот агрегат большие надежды. Но беда в том, что у нас очень низко электронапряжение в сети. Здесь нам требуется помощь.

## ПОЛОЖЕНИЕ О РАЙОННОМ СОРЕВНОВАНИИ-КОНКУРСЕ ТРАКТОРИСТОВ-ПАХАРЕЙ

Районное соревнование пахарей проводят: управленческие сельское хозяйство, райком ВЛКСМ, райком профсоюза работников сельского хозяйства 14 июня в 10 часов в колхозе имени Кирова на поле у д. Ошары.

Для подготовки и проведения соревнования трактористов-пахарей образован оргкомитет в составе:

Кожина Алексея Павловича, начальника управления сельского хозяйства — председатель оргкомитета;

Окунова Рафаила Николаевича, главного агронома райсельхозуправления — заместитель председателя;

Лобанова Валерия Павловича, главного инженера;

Огневой Галины Александровны, главного землеустроителя;

Михалицыной Софьи Сергеевны, редактора районной газеты «Тоншаевский колхозник»;

Мальцева Александра Васильевича, заведующего отделом пропаганды и агитации райкома КПСС;

Ильина Юрия Алексеевича, инструктора райкома КПСС;

Мальцева Сергея Александровича, секретаря райкома ВЛКСМ;

Михалицына Николая Григорьевича, председателя райкома профсоюза работников сельского хозяйства;

Крашенинникова Бориса Ивановича, главного инженера гостехнадзора;

Новоселова Леонида Ивановича, инженера по охране труда и технике безопасности;

Никоновой Людмилы Филипповны, инженера по кадрам;

Долгих Галины Витальевны, агронома-мелеоратора.

**Судейская коллегия**  
Для присуждения классовых мест в соревновании-конкурсе создать судейскую коллегию в составе:

Окунова Рафаила Николаевича — главный судья;  
Лобанова Валерия Павловича — зам. главного судьи;  
Мальцева Александра Васильевича — судья;

Долгих Галины Витальевны — судья;

Михалицына Николая Григорьевича — судья;

Мальцева Сергея Александровича — судья.

Конкурс трактористов-пахарей проводится только на тракторах ДТ-75 и МТЗ-50 с навесными плугами.

Каждое хозяйство представляет трех участников: одного — на тракторе ДТ-75, второго — на МТЗ-50, третьего — молодого механизатора не старше 26 лет — на любой из этих тракторов.

Участник соревнования должен иметь при себе удостоверение на право вождения трактора. Форма одежды — комбинезон.

**Подведение итогов**

Итоги соревнования подводятся по оценочным показателям качества пахоты и теоретических знаний. Судейская коллегия обрабатывает полученные результаты и, исходя из набранного количества баллов, устанавливает занимаемые места. Оценка качества пахоты производится по следующим показателям: качество выполнения свала — 10 баллов, прямолинейность первой борозды — 10 баллов, соблюдение глубины вспашки — 10 баллов, соблюдение ширины захвата — 10 баллов, выравненность поверхности пахоты — 15 баллов, соблюдение границ заглуб-

лений и подъема плуга — 10 баллов, заделка пожнивных остатков — 5 баллов, качество установки плуга — 10 баллов, качество и форма последней борозды — 10 баллов, время пахоты — 10 баллов. Предельная величина общей оценки — 100 баллов.

Скорость движения пахотного агрегата устанавливается самим участником соревнования с таким расчетом, чтобы обеспечить высокое качество пахоты в установленный срок. Время, затраченное на остановку, вызванную поломкой агрегата или связанную с замером глубины пахоты судьей, компенсируется продлением работы.

Соревнующимся запрещается консультироваться и пользоваться чьей-либо помощью и выезжать за внешнюю линию границы поворотной полосы.

За нарушение порядка соревнования, указанного в положении, участник соревнования по решению судейского коллектива может быть оштрафован на 5—10 баллов, за грубое или повторное нарушение — лишен права участия в соревновании.

### Награждение

Награждение победителей соревнования проводится на заключительном митинге, где зачитывается протокол судейской комиссии и вручаются награды, призы и грамоты участникам, занявшим 1, 2, 3 места по каждому типу трактора.

Райком комсомола установил специальные призы для лучших молодых пахарей.

ОРГКОМИТЕТ.

## Из нашей почты БЛАГОДАРНЫ ПОЧТАЛЬОНАМ

Может быть, кто-то и скажет, что в нашем письме нет ничего особенного, что, мол, у почтальонов это работа и обязанность такая, которую они должны выполнять — в срок и быстро разносить почту. А вот нас, жителей улиц Заводская и Больничная, эта оперативная работа почтальонов не может нарадовать. На себе испытали мы отношение к своей профессии двух категорий людей.

Раньше по нашему участку корреспонденцию разносили все разные люди, одни не успевали привыкнуть к адресатам, как на смену им приходили другие почтальоны. Из-за частой смены почтальонов возникали и недоразумения, и путаницы, отпускаясь в почтовый ящик нередко письма и газеты не по адресу, и приходилось разыскивать свою корреспонденцию или

у соседей, или на другой улице. А вот сейчас дело обстоит совсем иначе. Почтальоны у нас постоянные, и мы надеемся, что так теперь будет всегда. Корреспонденцию относят регулярно и точно по адресу. По нашему участку сейчас разносит почту Тамара Дмитриевна Мочалова, на выходные ее подменяет Антонина Ивановна Зайцева. Обе женщины каждого из жителей наших улиц знают в лицо, и это сказывается и на их работе. Никогда они не перепутают своих адресатов, всегда вовремя доставят почту. А то мы до этого времени и не знали, какое это счастье — вовремя прочитать свежую газету, вовремя получить письмо, посылку или перевод.

С уважением жители улиц Заводской и Больничной  
Лежнина, Суманеева, Дмитриева, Новокшонова и др.



Казахская ССР. В совхозе «Петропавловский» Северо-Казахстанской области хорошо знают агитатора Надежду Мирац.

На снимке: агитатор Н. Мирац у механизаторов звена, возглавляемого А. Клебаном.  
(Фотохроника ТАСС).

## ПАСПОРТНАЯ СИСТЕМА В СССР

В 1974 году Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР рассмотрели вопрос о мерах по дальнейшему развитию паспортной системы в СССР. Это вызвалось тем, что со времени предыдущего Положения о паспортах прошел 21 год. За это время в нашей стране произошли глубокие социально-экономические и культурные преобразования, был сделан крупный шаг на пути к социальной однородности общества, сближению всех классов и социальных групп, всех наций и народностей Советского Союза.

Современный этап развития советского общества характеризуется мощным подъемом производительных сил страны, ускоренным освоением природных богатств и бурным развитием новых экономических районов. У нас достигнуты высокие, устойчивые темпы роста продукции земледелия и животноводства, сделаны значительные шаги в ликвидации существенных различий между городом и деревней по условиям труда и быта. Огромные изменения в жизни советского общества отразились и на паспортной

системе, которая тесно связана с различными функциями государства, с жизнью и деятельностью граждан. Жизнь показала, что некоторые положения паспортной системы, действующей до 1 января 1976 года, не соответствовали современным требованиям. Поэтому с 1 января 1976 года введено новое Положение «О паспортной системе в СССР», утвержденное Постановлением Совета Министров СССР от 28 августа 1974 года.

Главная особенность новой паспортной системы заключается в том, что повсеместно введен единый для всех категорий населения страны порядок паспортизации. Производится выдача паспортов всем гражданам, достигшим 16-летнего возраста, независимо от их места работы и жительства. Совет Министров СССР утвердил новый образец паспорта, который именуется «Паспорт гражданина Союза Советских Социалистических Республик». Для удобства населения действие нового паспорта не ограничивается сроком. В него на отдельные страницы вклеиваются три фотографии: пер-

вая — при получении, в 16 лет, затем вторая и третья соответственно по достижениям 25 и 45-летнего возраста. Паспорта, не имеющие таких фотографий, являются недействительными. Поэтому все граждане, которым исполняется 25 или 45 лет, обязаны обратиться в органы внутренних дел для вклеивания новых фотографий в их паспорта.

В новых паспортах исключена запись о социальном положении гражданина, не проставляются отметки о приеме на работу и увольнении. Как и прежде, в новый паспорт вносятся основные сведения о личности гражданина, необходимые для осуществления ряда социальных правовых функций.

Значение паспорта состоит в том, что помимо удостоверения личности, он способствует реализации советскими людьми гарантированных Конституцией прав, а также выполнению возложенных на них обязанностей. Наличие паспорта, запись в нем и отметки — необходимое предварительное условие для осуществления гражданами Страны Советов своих трудовых

гражданских прав. Например, отметки о регистрации и расторжении брака, о наличии детей способствуют осуществлению супругами своих прав и обязанностей, порождаяемых юридически оформленными брачными отношениями. Они дают возможность супругам и семьям проживать совместно в гостиницах, санаториях, оперативно решать вопросы о льготах по уплате налогов, об единовременных и ежемесячных пособиях многодетным семьям, исключают многоженство. По желанию владельца паспорта органами здравоохранения проставляется отметка о группе и резус принадлежности крови. Органами внутренних дел в паспорта должников, уклоняющихся от уплаты алиментов, делается отметка «Обязан к уплате алиментов».

Одна из самых важных отметок в паспорте — это отметка о прописке и выписке. Прописка дает право гражданам на трудоустройство в данной местности, участие в голосовании по данному избирательному округу, получение почтовых отправлений, получение товаров в кредит. Наличие отметки о выписке дает право гражданам на прописку в другом месте. Поскольку новый основной документ

гражданина СССР бессрочный, возникает необходимость более бережного его хранения и аккуратного обращения с ним.

Граждане, проживающие без паспорта или без прописки, а также лица, потерявшие паспорт, несут административную ответственность. Штрафы за нарушение Положения «О паспортной системе в СССР» налагаются административными комиссиями при исполкомах районных, городских Советов депутатов трудящихся, которые вправе вместо наложения штрафа сделать нарушителю предупреждение либо передать в отношении его материал в товарищеский суд или общественные организации для применения мер общественного воздействия.

Органами внутренних дел ведется большая работа по обмену паспортов. В основном она идет к завершению. В Одошнурском, Большекувербском, Судакском, Увийском сельских и Пижемском поселковом Советах осталось не обменяно лишь незначительное количество паспортов.

**Р. ЖАРОВСКАЯ,**  
начальник паспортного стола Пижемского ОВД.

Редактор  
С. С. МИХАЛИЦЫНА,

# РАСПИСАНИЕ

движения пассажирских поездов с 1 июня 1980 года  
со ст. Шахунья

№ поезда	С О О Б Щ Е Н И Е	Отправление с начального пункта	Шахунья			Прибытие на конечн. пункт	Дни курсирования
			прибытие	стоянка	отправл.		
23	Свердловск—Москва	7—30	0—05	20	0—25	11—25	ежедневно
664	Горький—Киров	20—20	0—40	15	0—55	5—07	ежедневно
646	Горький—Шахунья	21—50	1—45				по особ. указ.
116	Москва—Серов	13—50	2—05	22	2—27	6—02	с 4/6 по 2/9 ежедн., с 4/9 по четным
641	Шахунья—Горький				2—25	6—30	по особ. указ.
663	Киров—Горький	22—05	2—16	15	2—31	6—45	ежедневно
383	Воркута—Адлер	11—05	2—40	20	3—00	7—14	со 2/6 по 5/9 по нечетным
383	Воркута—Новороссийск	11—05	2—40	20	3—00	1—45	с 1/6 по 6/9 по четным
117	Тюмень—Горький	2—00	3—05	15	3—20	7—10	по четным с 12/8 по 4/9 ежедневно
626	Шахунья—Киров				3—48	8—17	ежедневно
24	Москва—Свердловск	17—00	3—42	20	4—02	20—30	ежедневно
14	Москва—Пермь	17—45	4—25	20	4—45	15—49	ежедневно
359	Н. Тагил—Симферополь	5—31	4—55	15	5—10	15—00	с 3/6 по нечет.,
20	Москва—Киров	19—00	5—45	15	6—00	9—18	с 21/6 по 2/9 ежедневно
643	Шахунья—Горький				6—25	10—20	ежедневно
569	Свердловск—Новороссийск	8—30	6—10	25	6—35	9—25	с 1/6 по 29/8 по вт., сред., пят., воскр.
30	Москва—Кемерово	20—30	8—15	15	8—30	11—10	со 2/6 по 1/9 ежедн., с 3, 6, 8/9 и далее по четным
915	Пермь—Москва п/баг.	12—30	8—40	20	9—00	4—40	ежедневно
6401	Сява—Шахунья	6—50	9—20				ежедневно
916	Москва—Пермь п/баг.	12—20	10—50	30	11—20	7—52	ежедневно
625	Киров—Шахунья	7—26	11—35				ежедневно
640	Горький—Шахунья	9—00	12—55				ежедневно
628	Шахунья—Киров				14—55	19—12	ежедневно
645	Шахунья—Горький				15—05	19—00	ежедневно
310	Одесса—Свердловск	1—04	16—00	15	16—15	11—10	с 6/6 по 4/7 по четн., с 6/7 по 4/9 ежедн.
115	Серов—Москва	13—20	16—05	15	16—20	5—00	со 2/6 по 31/8 ежедн., с 3/9 по нечетн.
514	Симферополь—Пермь	5—00	17—10	20	17—30	6—54	с 29/6 по 2/9 по нечетным
524	Симферополь—Киров	5—00	17—10	20	17—30	21—17	с 10/6 по 30/8 по четным
624	Горький—Шахунья	13—45	17—40				ежедневно
647	Шахунья—Горький				18—20	22—13	ежедневно
118	Горький—Тюмень	14—20	18—05	24	18—29	20—20	по нечетн., с 9/8 по 1/9 ежедн., с 3/9 по нечетным
29	Кемерово—Москва	15—50	18—20	15	18—35	6—25	с 31/5 по 30/8 ежедн. и далее по четным
6402	Шахунья—Сява				18—50	20—40	ежедневно
513	Пермь—Симферополь	6—30	19—00	20	19—20	8—28	с 25/6 по 29/8 по нечетным
523	Киров—Симферополь	15—18	19—00	20	19—20	8—28	с 6/6 по 26/8 по четным
360	Симферополь—Н. Тагил	9—50	19—10	20	19—30	19—06	с 6/6 по четн., с 19/6 по 31/8 ежедневно
570	Новороссийск—Свердловск	15—30	19—40	20	20—00	17—59	с 5/6 по 2/9 субб., воскр., втор., четв.
309	Свердловск—Одесса	23—13	20—20	15	20—35	12—29	со 2/6 по 31/6 по четным, со 2/7 по 31/8 ежедневно
384	Новороссийск—Воркута	21—00	21—05	15	21—20	8—04	с 28/5 по 2/9 по четным
384	Адлер—Воркута	17—03	21—05	15	21—20	8—04	с 29/5 по 31/8 по нечетным
627	Киров—Шахунья	17—59	21—37				ежедневно
644	Горький—Шахунья	17—55	21—50				ежедневно
13	Пермь—Москва	10—50	22—10	15	22—25	9—25	ежедневно
19	Киров—Москва	19—55	23—10	15	23—25	10—25	ежедневно

**ПРИМЕЧАНИЕ:** В кассе предварительной продажи ст. Шахунья можно заказать билеты:

- а) на проходящие поезда за 3 часа до прибытия на станцию;
- б) на все поезда Горьковского формирования не позднее, чем за 2-е суток до отправления;
- в) с прямой плацкартой через Москву и на обратный выезд из Москвы за 17 и более суток;
- г) по ст. Шахунья к поезду № 19 Киров—Москва прицепляется плацкартный вагон Шахунья—Москва, купить проездной билет можно за 30 суток до отправления.

Справки по телефону 23-49.

## ШАХУНСКОЕ СРЕДНЕЕ СЕЛЬСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 9

объявляет прием учащихся на 1980—1981 учебный год для обучения по специальностям:

**Тракторист-машинист** (широкого профиля с умением выполнять работы слесаря-ремонтника и водителя автомобиля). По окончании училища присваивается профессия — тракторист-машинист III или II класса, 2-й или 3-й разряд слесаря-ремонтника и водителя автомобиля категории «С».

Срок обучения—3 года, образование—8 классов.  
**Тракторист-машинист.** По окончании училища присваивается профессия тракториста-машиниста III класса и 2-й разряд слесаря-ремонтника.

Срок обучения—1 год, образование—8 классов.  
**Мастер плодоовощевод.** Срок обучения—3 года, образование—8 классов. По окончании училища присваивается профессия—мастер плодоовощевод.

**Мастер сельского строительства.** Срок обучения—3 года, образование—8 классов. По окончании училища присваивается профессия —мастер сельского строительства.

**Водитель автомобиля** (с умением выполнять работы слесаря по ремонту автомобиля.) Срок обучения—8 месяцев. По окончании училища присваивается профессия —водитель автомобиля категории «С» и 3-й разряд слесаря ремонтника.

**Условия приема.** На специальности тракторист-машинист (широкого профиля); мастер-плодоовощевод, мастер сельского строительства принимаются юноши и девушки в возрасте 15 лет, тракторист-машинист — в возрасте 16,5 лет, водитель автомобиля (с умением выполнять работы слесаря по ремонту автомобиля) — в возрасте 17,5 лет.

Учащиеся, обучающиеся по специальностям тракторист-машинист (широкого профиля), мастер-плодоовощевод, мастер сельского строительства, получают общее среднее образование, обеспечиваются обмундированием и спецодеждой, трехразовым бесплатным питанием и получают стипендию в размере 10 рублей в месяц. Учащиеся, принятые на обучение сроком на один год, получают стипендию в размере 10 рублей в месяц, обмундирование, спецодежду и бесплатное трехразовое питание. Принятые на обучение по специальности водитель автомобиля со сроком обучения 8 месяцев, получают стипендию в размере 96 рублей в месяц, при условии, если они прошли службу в рядах Советской Армии и зачислены в учебное заведение в период очередного, после демобилизации, приема учащихся; если они окончили среднюю общеобразовательную школу и прошли весь курс изучения автодела в объеме 445 часов, которые должны быть указаны в свидетельстве; если они закончили обучение в школе в течение следующего, после выпуска, учебного года.

Лица, которые не подходят под данные условия приема, получают стипендию в размере 10 рублей.

Нуждающимся предоставляется общежитие.  
Для поступления необходимо предъявлять следующие документы: заявление на имя директора училища (с указанием избранной профессии), свидетельство (аттестат) об образовании (в подлиннике), свидетельство о рождении, справку с места жительства и о семейном положении, три фотокарточки размером 3x4 см, а для водителей автомобиля — 4x6 см, медицинскую справку по форме № 286, направление колхоза, совхоза или управления сельского хозяйства (для лиц, направляемых ими на обучение.)

Прием заявлений с 1 июня по 31 августа 1980 года. Начало занятий с 1 сентября 1980 года.

Адрес училища: 606910, Горьковская область, г. Шахунья, ул. Тургенева, 15.  
Телефон: 2-24-98.

Дирекция.

## Телевидение

Воскресенье, 15 июня.

8.40 — На зарядку становись! 9.00 — Концерт эстонского фольклорного ансамбля «Леэгаюс». 9.30 — Будильник. 10.00 — Служу Советскому Союзу! 11.00 — Здоровье. Научно-популярная программа. 11.45 — «Утренняя почта». 12.15 — Советский Союз глазами зарубежных гостей. 12.30 — Сельский час. 13.30 — Музыкальный киоск. 14.00 — «Адъютант его превосходительства». Фильм. 5-я серия. 15.15 — Док. фильм. «Увидеть воплощенные мечты» из цикла «Города и люди». 15.45 — Ф. Шопен — Мазурки. 16.10 — Путевка в жизнь. 17.00 — Беседа с министром здравоохранения СССР В. В. Петровским. 17.15 — По вашим письмам. 18.00 — Международная панорама. 18.45 — Международный турнир по хоккею на траве. Мужчины. Сборная СССР — сборная ГДР. 19.15 — Клуб кинопутешествий. 20.15 — «Ретивый поросенок». Фильм. 21.35 — Концерт Рязанского русского народного хора. 22.00 — Международная товарищеская встреча по футболу. Сборная Бразилии — сборная СССР.

Наш  
Адрес:

606950 р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—9-15-50, зам. редактора—9-16-40, ответственного секретаря—9-11-98, отдела сельского хозяйства—9-14-05, отдела писем—9-13-06, промышленного отдела—9-12-48, радиоорганизатора—9-14-79, секретаря—9-13-63, бухгалтерии—9-16-92, типографии—9-12-93.